

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наталевича Сергея Игоревича «Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919–1939 гг.», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Процесс становлений бюрократической системы независимой Индии имел длительную историю. Наибольшее влияние было оказано во времена британского колониального управления. В данный период была выстроена структура государственной администрации и единая система делопроизводства, которые с незначительными изменениями существует на данный момент. Индийская гражданская служба занимала центральное место в системе исполнительной, законодательной и судебной власти Британской Индии. Служба обладала высокой степенью автономности и осуществляла обеспечение интересов метрополии, а так же поддержание общественного порядка на территории Британской Индии. После принятия независимости Индии в 1947 г. большинство офицеров службы продолжили занимать наиболее важные должности в органах государственной администрации. Таким образом, актуальность исследования роли Индийской гражданской службы является в полной мере обоснованной. Анализ функционирования службы необходим для понимания современных тенденций, механизмов и принципов функционирования, как индийской гражданской администрации, так и бюрократических систем независимых Пакистана и Бангладеш.

Хронологические рамки исследования обоснованы автором и охватывают период между Первой и Второй мировыми войнами с 1919 по 1939 гг. Нижний хронологический порог обусловлен принятием Конституции 1919 г. В 1935 г. была принята новая Конституция, действие которой было ограничено в 1939 г. в результате вступления Британской Индии во Вторую мировую войну.

Научная новизна исследования заключается в том что, на основе обширного круга источников проведен комплексный анализ роли Индийской гражданской службы в истории Британской Индии в период с 1919 по 1939 гг. на фоне кризиса британских колониальных владений, роста антиколониальных настроений, а так же смены конституционного строя. В ходе изучения особенностей функционирования Индийской гражданской службы в указываемый период проведено разделение ее деятельности на два основных этапа (после принятия Конституции 1919 и 1935 гг.), что является новым подходом в изучении проблем функционирования британской колониальной администрации в Индии.

Представляется, что особую ценность в диссертационной работе имеет параграф 2.1, в которой автор на основе статистических данных осуществляет анализ особенностей кадровой политики Индийской гражданской службы в указанный период, справедливо указывая на необходимость проведения «индианизации».

Содержание автореферата соответствует существующим требованиям. В автореферате приводится корректная систематизация источникового материала, используемого для написания диссертации. Основные положения, выносимые на защиту, достаточно четко отражены в тексте и обобщают содержание диссертационной работы. Определенные в исследовании цели и задачи полностью реализованы. Таким образом, в автореферате автору удалось на высоком научно-теоретическом уровне отразить основное содержание диссертационного исследования, на страницах которого раскрывается проблема деятельности Индийской гражданской службы в 1919–1939 гг.

Основные результаты научного исследования апробированы в докладах на восьми международных, всероссийских и региональных научных конференциях, опубликованы в девяти научных работах, пять из которых включены в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, а так же


изданий Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования РФ. Одна статья опубликована в журнале, индексируемом в базах данных Web of Science и Scopus.

Вместе с тем, отдельные положения работы вызывают пожелания, которые могли бы усовершенствовать исследование. Возможно, на страницах автореферата заслуживает место изложение особенностей функционирования других наиболее значимых колониальных служб Британской Индии, а так же вопросы их сотрудничества с Индийской гражданской службой. Впрочем, высказанные замечания не влияют на положительную оценку основных результатов исследования.

Диссертация Наталевича Сергея Игоревича является целостным и завершенным научным исследованием, которое полностью соответствует существующим требованиям согласно пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Российской Федерации, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Старший преподаватель кафедры истории и международных отношений Филиала МГУ имени М.В.Ломоносова в городе Севастополе

кандидат политических наук

 Ольга Михайловна Олефиренко

31 марта 2021 г.

Адрес: 299001, г.Севастополь, ул.Героев Севастополя, 7.

Телефон/факс: (8692) 48-79-07, (8692) 40-21-41.

e-mail: priemdir@sev.msu.ru

